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Správa o výsledku kontroly č. 6/HK/2022 

Kontrola bola vykonaná na základe Plánu kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky na II. polrok 2022. 

Kontrolu vykonala:   Ing. Zuzana Žáková, hlavná kontrolórka obce 

Kontrolovaný subjekt:  Obec Nižná 

Kontrolované obdobie:  stav k 25.10.2022 

Miesto a čas vykonania kontroly: Obecný úrad Nižná, október 2022 

Účel kontroly:      

Účelom kontroly bolo posúdiť aktuálnosť Zásad hospodárenia s obecným majetkom obce Nižná a Zásad 
hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná. 

Predmet kontroly: 

Predmetom tejto kontroly boli zásady hospodárenia s obecným majetkom Obce Nižná a Zásady 
hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná. 

Obec Nižná má k dňu vykonávania kontroly t. j. 25.10.2022 schválené zásady upravujúce 3 oblasti: 

1. Zásady hospodárenia s obecným majetkom obce Nižná   - platné od 1.1.2005 
2. Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná  - platné od 1.1.2009 
3. Zásady odmeňovania poslancov obecného zastupiteľstva, predsedov a členov komisií – 

neposlancov pri obecnom zastupiteľstve a zástupcu starostu  - platné od 9.6.2020 

Táto kontrola je zameraná na prvé dve z horeuvedených. 

 

A. Zásady hospodárenia s obecným majetkom obce Nižná 

Zásady hospodárenia s majetkom obce sú tak ako štatút obce povinnými internými inštrukciami, ktoré 
musí mať každá obec schválené obecným zastupiteľstvom. Nemajú však kopírovať zákony, ale obec si 
má s nimi upraviť to, o čom zákon mlčí. T.j. neupravujú sa s nimi vyhradené kompetencie, ale 
kompetencie nevyhradené.  

Rozdelenie zodpovednosti medzi obecným zastupiteľstvom a starostom pri nakladaní s majetkom 
vyplýva z ustanovení: 

 zákonov 
 štatútu obce 
 schválených zásad hospodárenia s majetkom obce 

Pravidlá prevodu nehnuteľného majetku obce okrem zákona o majetku obcí č. 138/1991 Z.z. majú 
v prvom rade upravovať zásady hospodárenia s majetkom obce. V oblasti nakladania s obecným 
majetkom ide o najvýznamnejší vnútorný predpis obce. Povinnosť ich vypracovania a schválenia 
obecným zastupiteľstvom vyplýva priamo zo Zákona o majetku obcí č. 138/1991 Z.z..  

 

Opis stavu 

Kontrolou bolo zistené, že obec Nižná má schválené zásady od platné 1.1.2005, tieto boli schválené 
Obecným zastupiteľstvom 13.12.2004. Povinnosť obce mať schválené zásady nakladania s majetkom 
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je splnená. Tieto sú však veľmi všeobecné a nejednoznačné, v zásadách nie je možné nájsť jednoznačné 
odpovede a návod, ako má postupovať pri prevode majetku.  

Napriek tomu, že v štatúte obce konkrétne §8, bod 8 sa uvádza, že „Podrobnosti  o hospodárení 
a nakladaní s majetkom obce upravujú zásady hospodárenia a nakladania s majetkom obce, nie je tomu 
tak. Zásady obce Nižná sú veľmi všeobecné. Viaceré odstavce sú skopírované zo Zákona o majetku obcí  
č. 138/1991 bez bližších úprav zákonných ustanovení na vlastné podmienky obce. 

 

Za najzávažnejšie zistenia sa dá považovať absencia úpravy niekoľkých oblastí, ktoré zásady 
neupravujú, ale prax ukazuje, že je nevyhnutné tieto oblasti upraviť. Tým, že postup nie je zadefinovaný, 
dochádza aj na zasadaniach obecného zastupiteľstva k nejasnostiam v postupe. Na zasadaniach 
obecného zastupiteľstva som sa stretla s viacerými situáciami, kedy mal poslanecký zbor hlasovať 
o uzneseniach, ktoré by mali mať nejakým spôsobom upravený postup či Zásadách o nakladaní 
s majetkom, prípadne chýbalo vyjadrenie príslušnej komisie – napr. stavebnej. 

Ako príklady je možné uviesť nasledovné prípady: 

- používanie prevodu majetku hodného osobitného zreteľa 
- zámena majetku  
- nájomné zmluvy a stanovenie ceny za prenájom a pod. 

Ako dobrý príklad z praxe môžem uviesť Zásady nakladania s majetkom mesta Tvrdošín, ktoré má 
zásady schválené formou VZN č. 5/2009 vrátane prílohy so sadzbami nájomného, príp. mesta Trstená 
formou uznesenia 167/VI/2018. 

Do pozornosti by som tiež odporúčala správu NKÚ Prevody nehnuteľného majetku obcí - Majetok obcí 
z kontroly vykonane v okolitých obciach (Podbieľ, Trstená,Tvrdošín) ktorá bola zverejnená 23.4.2021. 
Popisuje časté pochybenia obcí pri prevodoch majetku. Správu je možné nájst na linku: 

Správa o výsledku kontroly_Majetok obcí_KA-009_2020_1140_1140_po senáte (gov.sk) 

 

Odporúčania 

Na základe zistenia skutkového stavu odporúčam vypracovať nové znenie Zásad o nakladaní 
s majetkom, ktoré budú rozšírené najmä o: 

1. Rozdelenie kompetencíí  

Zásady by mali jasne upraviť rozdelenie kompetencií pri nakladaní s majetkom medzi: 

- Obecným zastupiteľstvom 
- Starostom 
- Organizáciami, ktorým je majetok zverený do správy. 

Tiež by malo byť upravené, ktoré prevody majetku sú podmienené 3/5 väčšinou všetkých poslancov 
(nie len prítomných). 

2. Prevody majetku z dôvodu hodného osobitného zreteľa 

Napriek tomu, že tento typ prevodu majetku by mal byť používaný výnimočne, je používaný v obci 
Nižná relatívne často. Pri použití dôvodu hodného osobitného zreteľa sa má predovšetkým prihliadať na 
potreby, územný plán. Potreby žiadateľov sú pre tento prevod majetku iba druhoradé. Zadefinovanie 
dôvodu, by malo byť jednoznačne popísané. 
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Zásady by mali upravovať najmä náležitosti, prípady a situácie, kedy je možné tento spôsob prevodu 
majetku používať, limity ako napr. maximálna výmera, špecifické kritéria, účel ako napr. podpora 
sociálnych, charitatívnych, zdravotníckych, vzdelávacích a kultúrnych inštitúcií a iné verejnoprospešne 
účely. 

Prevod majetku hodný osobitného zreteľa podlieha zo zákona schváleniu trojpätinovou väčšinou 
všetkých poslancov (nie iba prítomných). Tiež by bolo vhodné zvážiť podmienenie takéhoto prevodu 
vyjadrením príslušnej komisie (napr. stavebnej). 

3. Aktualizácia meny 

V čase kontroly boli zásady v platnosti 18 rokov a ceny sú uvedené v SKK (slovenských korunách), 
aktualizácia sa aj z tohto pohľadu javí ako nevyhnutá. Tiež by bolo vhodné prehodnoť limity pre 
jednotlivé úkony ako napr. limit pre rozhodnutie o prebytočnosti majetku (v zásadách platných ku dňu 
vykonania kontroly to je 30 000SKK). 

4. Obchodné spoločnosti založené obcou 

Obec v roku 2021 zriadila obchodnú spoločnosť Obecný sociálny podnik Nižná s.r.o., avšak v zásadách 
nie je vzťah medzi obcou a obchodnou spoločnosťou zriadenou obcou vôbec upravená, čo vedie 
k neprehľadnosti a nejasnému cieľu a úlohe a právomociam akú táto spoločnosť má.  

5. Správa majetku 

V obci Nižná sú  zriadené dve rozpočtové, jedna príspevková organizácie a jedna obchodnú spoločnosť. 
Každá z týchto organizácií má v správe majetok nehnuteľný a hnuteľný. Zásady by mali upravovať 
postup, akým sa zveruje majetok obce do správy a aké povinnosti má správca pri nakladaní s obecným 
majetkom. Majetok do správy by mal byť vždy podložený protokolom. Náležitosti tohto dokumentu, 
príp. vzor by mal byť súčasťou zásad s nakladaním majetku obce. 

6. Predaj majetku 

O spôsobe prevodu vlastníckeho práva k nehnuteľnému majetku jeho predajom musí vždy rozhodovať 
obecné zastupiteľstvo. V zásadách obce považujem za nevyhnutné zadefinovať aj spôsob predaja 
majetku. Zo zákona sú možné tri typy predaja majetku:  

- verejná obchodná súťaž 
- dobrovoľná dražba  
- priamy predaj. 

Zásady by mali tiež pojednávať o spôsobe ako bude zámer a samotný predaj zverejnený vrátane lehôt. 
Schvaľovaniu predaja majetku by malo predchádzať vyjadrenie príslušnej komisie, resp. by mala byť 
vymenovaná komisia, ktorá by k prevodu dala svoje stanovisko. 

7. Zámena majetku 

V aktuálne platných zásadách nie je upravený postup pri zámene majetku. Vzhľadom na to, že tento 
prípad prevodu majetku obec riešila v období posledných dvoch rokov, určite odporúčam upraviť 
v zásadách aj túto formu prevodu majetku a jej podmienky. 

8. Nájom ako forma dočasného užívania obecného majetku 

V obci Nižná je bežné, že nehnuteľný majetok sa prenajíma či už podnikateľom na podnikateľské účely 
alebo súkromným osobám. Zásady by mali jednoznačne upraviť lehoty, podmienky, náležitosti 
uzatvorenia nájomnej zmluvy, spôsob ponúknutia. Sadzobník s uvedenými minimálnymi cenami pri 
nájomných zmluvách, môžu byť prílohou týchto zásad. 
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Za dobrú prax možno považovať vypracované vzory tlačív potrebných k najčastejšie sa vyskytujúcich 
prípadov prevodu majetku.  

 

B. Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná 

Opis  stavu 

V porovnaní s platnými Zásadami hospodárenia s obecným majetkom obce Nižná sú Zásady 
hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná jednoznačne popísané podrobnejšie. Niektoré 
oblasti rozpočet a rozpočtové provizórium, ktoré upravujú zásady sú čiastočne popísané aj v Štatúte 
obce Nižná a to v §12 a §13. 

Po preštudovaní Zásad hospodárenia s finančnými prostriedkami je možné skonštatovať, že znenie 
Zásad bolo v roku 2009 skopírované podľa vzoru inej obce, v mnohých častiach sú uvedené informácie, 
ktoré sú pre obec Nižná nerelevantné ako napr.: 

- Uvedenie VZN, ktoré v obci Nižná neexistuje, 
- Rozpočtový harmonogram 
- Obecná rada 
- Finančné oddelenie 
- Sociálny fond a výška povinného prídelu. 

Uvádzam len niekoľko príkladov, ale nezrovnalostí je postatne viac.   Napriek tomu, že Zásady sú 
jedným z najdôležitejších interných predpisov samosprávy, obec sa nimi neriadi a sú tak ako to bolo aj 
pri Zásadách o nakladaní s majetkom obce len formálnym dokumentom, ktorý sa od roku 2009 nemenil.  

Oboje kontrolovaných zásad by mali byť zverejnené, aby bolo možné do nich nahliadnuť či už 
poslancami pri prerokovávaní zásadných otázok obce alebo aj pre samotných občanov obce. 

 

 

Odporúčanie 

Na základe vykonanej kontroly jednoznačne odporúčam vypracovať nové Zásady hospodárenia 
s obecným majetkom a tiež Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná 
s prihliadnutím na kontrolné zistenia uvedené v tejto správe.  Zásady by mali byť jasnou a jednoznačnou 
pomôckou pre zamestnancov obecného úradu, starostu, poslancov ako aj občanov Nižnej pri procesoch 
nakladania či už s majetkom obce Nižná alebo finančnými prostriedkami Nižná.  

Upraviť aktuálne platné zásady jednoznačne neodporúčam upraviť iba formou dodatku. 

Tieto predpisy odporúčam zverejniť na stránke Nižná, aby boli ľahko dostupné k preštudovaniu, tak ako 
je zverejnený rovnako dôležitý napr. Štatút obce. 

Súčasťou tejto správy sú aj dve prílohy a to aktuálne platné Zásady hospodárení s obecným majetkom 
obce Nižná a tiež Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná. Považovala som za 
dôležité ich priložiť k tejto správe, pretože pre poslancov a iné osoby, ktoré by chceli do týchto 
dokumentov nahliadnuť nie je celkom jednoduché sa k nim dostať. Keďže sú v platnosti už 18 rokov, 
nie je ich možné nájsť v zverejnených dokumentoch, pretože internetová stránka obce Nižná bola 
zriadená až neskôr. 
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Záver 

Kontrolou bolo zistené, že aktuálne platné interné dokumenty (Zásady) upravujúce nakladanie 
s majetkom ako aj s finančnými prostriedkami sú nevyhovujúce a jednoznačne odporúčam 
vypracovanie nových zásad s prihliadnutím na podmienky obce Nižná. Úpravu aktuálne platných 
zásad formou dodatku by mohlo viesť k nejasnostiam a teda riešiť nevyhovujúci stav formou 
dodatku k aktuálne platným zásadám nepovažujem za vhodné riešenie. 

 

 

Hlavná kontrolórka obce Nižná 

Ing. Zuzana Žáková 

 

29.11.2022 

 

Návrh správy bol predložený starostovi obce Nižná p. Ing. Jaroslavovi Rosinovi dňa  30.11.2022, na 
stretnutí sa zúčastnil a bol oboznámený s kontrolnými zisteniami aj pán prednosta JUDr. Jozef Šveda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prílohy - platné v čase vykonania kontroly: 

1. Zásady hospodárenia s obecným majetkom obce Nižná 
2. Zásady hospodárenia s finančnými prostriedkami obce Nižná  
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Príloha č. 1: 
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Príloha č. 2: 

 

 



12 
 

 

 

 



13 
 

 

 

 



14 
 

 

 

 



15 
 

 

 

 



16 
 

 

 

 



17 
 

 

 

 



18 
 

 

 

 



19 
 

 

 

 



20 
 

 

 

 



21 
 

 

 

 



22 
 

 

 

 



23 
 

 

 

 



24 
 

 

 

 



25 
 

 

 

 

 



26 
 

 

 

 



27 
 

 

 

 



28 
 

 

 

 



29 
 

 

 



30 
 

 

 

 



31 
 

 

 

 



32 
 

 

 

 



33 
 

 

 

 



34 
 

 

 

 



35 
 

 

 

 



36 
 

 

 

 


